

Laguna.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 16 de Diciembre de 1897.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración y en la imprenta del mismo.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de **La Opinión**, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1.50 Ptas.

En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10

Número suelto, 10 céntimos.

Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

Un gobierno modelo...

Poco á poco y á medida que pasa el tiempo, va desarrollando el partido fusionista el programa que irreflexiblemente ofreciera en la oposición.

Todos, sin embargo, desconfiábamos de las promesas; nadie, tampoco dió crédito á los cantos de sirena del Sr. Sagasta, por considerarlos en su mayor parte irrealizables y antipatrióticos y no obstante estos naturales recelos de la opinión pública, el Gobierno no ha tenido inconveniente en ir llevando á la práctica algunas de las promesas hechas durante aquel período.

¿Cómo creer, sin que la más enérgica protesta asomase á nuestros labios, que el ilustre general Weyler pudiera ser relevado por unos Ministros que no tienen la confianza del país y que, en cambio, ceden y se humillan antes las groseras imposiciones de los Estados Unidos?

¿Cabía en lo posible, en lo decoroso, en lo patriótico, que un caudillo que con éxito había adelantado la pacificación en Cuba, fuese sustituido en el mando, que honró con sus iniciativas y aciertos, cuando se acercaba el momento de recojer el fruto definitivo de sus incansables esfuerzos? ¿Qué otro general reemplazaría con ventaja al pacificador de Pinar del Río y de todo el Departamento de Occidente?

Únicamente á un partido y á un Gobierno, que solo aspira al disfrute del poder, á cambio, casi siempre, de su propia dignidad, pudo ocurrírsele la peregrina idea de dar á Weyler por fracasado, con la cándida intención de atenuar en el país el deplorable efecto que desde el primer día causó la campaña que los liberales emprendieron contra los legítimos prestigios del Marqués de Tenerife.

Nada significaban para el Gobierno las patrióticas aspiraciones de la Nación, que con unanimidad elocuente y avasalladora hizo causa común con los importantes elementos, genuinamente españoles, que en Cuba se habían puesto al lado de lo que más convenía á España y por tanto, la continuación de Weyler en aquella isla, la reclamaban de consuno, el país leal de la Gran Antilla y la propia conveniencia de la patria.

Con el relevo del digno hijo adoptivo de esta Capital, se dieron por satisfechos los laborantes de la Gran República y entre el elemento más intransigente y fanático de la mambesería causó un magnífico efecto, el torpe proceder del Gobierno fusionista.

Corramos un velo sobre esta debilidad, para no hacer más desdichada la gestión del Gabinete liberal, no sin antes consignar los propósitos que parecen abrigar los actuales gobernantes, respecto á la ilustre persona que con el beneplácito general del país, está asegurando la pacificación del Archipiélago filipino.

El invicto caudillo Marqués de Estella, ha triunfado de los insurrectos tagalos á despecho de las intrigas que

contra él ha forjado la maledicencia ministerial y de aquí que nadie se explique satisfactoriamente lo que han anunciado algunas Agencias, referente á un próximo relevo del general Primo de Rivera.

Ya se han visto las consecuencias del relevo del ilustre Marqués de Tenerife, que, como saben nuestros lectores, no han podido ser más funestas para la causa de la pacificación de Cuba y después de este ensayo peligroso para la soberanía patria ¿se quieren repetir idénticos procedimientos con el Gobernador General de Filipinas é indiscutible pacificador de este Archipiélago?

Pronto sabremos á que atenernos en este asunto, que, como en todos los que pone manos el Gobierno, promete dar mucho juego y quizás, precipitar la caída de una situación, que se sostiene á fuerza de humillarse á extrañas imposiciones.

La antigua raza canaria

SU ORIGEN

(Continuación)

XI

Más, quedan por citar aún algunos hombres instruidos en geografía.

No tardó mucho en publicarse una obra de Rufo Festo Avieno, en la que éste afirmaba que *Cerue*, la pequeña isla de Río de Oro que ya conocemos, era la última tierra habitada hacia el occidente de Africa, noticia que concuerda con el *Periplo* de Hannón, pues de las Colonias que éste fundó á lo largo del litoral africano, la más al sur fué la de *Kerne*, hoy *Herne*, aún cuando luego prosiguiese sus exploraciones hacia el medio día.

Además de esta obra, titulada «Descripción de todo el Orbe», viene otra con el título de «Ora Marítima», en que se asegura por aquel mismo escritor, que el Atlántico no era navegable.

De aquí, precisamente, la extraña opinión sustentada entonces, respecto á que las *Afortunadas* eran inaccesibles. Fijábase en ellas la morada de los Bienaventurados, ó sea el Paraíso prometido á las almas virtuosas. Sobre este punto puede consultarse mi pasaje de *Junior* el Filósofo, y á *Servio* y *Sulpicio Severo*.

En fin, en el concepto de Orosio, copiadador de Mela, *al menos era cosa segura* que las *Afortunadas* se hallan cerca del monte Atlas. Cuando así se hablaba de un país, éste parece poco menos que imaginario; y cuidado que el dicho corresponde á un historiador tarracense de fines del siglo IV, discípulo de S. Agustín.

Vista la absoluta carencia de noticias que acusan las anteriores citas de escritores de notable importancia, hay que convenir en que, el que más, el que menos, de esa lucida cohorte, nada sabían de nuestras hermosas Canarias.

Y no podemos decir que esto ocurría en épocas remotas, sino precisamente á principios de nuestra era, y tanto, que en el siglo IV «al menos era cosa segura, como escribía aquel discípulo de S. Agustín, que las *Afortunadas* se hallaban cerca del monte Atlas». Sin incurrir en exageración, bien podríamos decir que tanto sabía el mundo de las islas Canarias, como lo que hoy sabemos referente á la isla de S. Borondón.

Todo esto trae á la memoria la idea de un espantoso cataclismo que trastor-

nase el territorio canario; que antes del fatal desastre, allá en tiempos remotísimos, hubiese sido más ó menos conocido ese territorio, y que ya fraccionado, formadas las actuales islas Canarias, hubo de perderse todo recuerdo de ese país, al extremo de no faltar quien lo supusiera habitado de seres maravillosos; y lo que es más, quien en 1376 de nuestra era, escribiese que «de las islas Eternas eran tres las mayores y más conocidas, y que se aseguraba (no era cosa muy cierta por consiguiente) hallarse habitadas». Puede consultarse sobre este punto los *Prolegómenos* de Ibn Khaldum.

Así se escribía de las Canarias al finalizar el siglo XIV; y ya, cosa de medio siglo antes, se leía también en un célebre libro, que entre las islas del mar occidental están las llamadas *Gezair el Khaledat*, añadiéndose que *se aseguraba haber sido sumergidas*, «sin haber de ella noticia alguna». ¿Qué tal? Sobre el particular puede consultarse también el Tratado de geografía de Abulfeda.

(Continuará)

El viajero irascible

—¡Esto no se puede resistir!—decía el viajero del rincón, mirando con ojos de furia á la mamá del niño.

Era ésta una señora de mediana edad, pálida, huesuda, con los dientes en forma de garfios, los ojos azules y los pelos en desorden. Había entrado en la estación del Escorial, conduciendo un niño, color de ala de mosea, y no bien hubo penetrado en el vagón, se puso á colocar los bártulos en la rejilla, con una precipitación digna de mejor causa. Después dijo á un viajero:

—¿Me hace usted el favor de encoger las piernas, ó de colocarlas en otra parte? Quisiera meter esta cesta debajo del asiento.

—¡Como no quiera usted que me las corte!—repuso el viajero.

El niño comenzó á rabiar, porque quería tenderse á lo largo de los almohadones, y no era posible; todo el coche estaba ocupado, y el viajero del rincón decía entre dientes:

—¡Ya nos ha caído que hacer con el niño! ¡Maldita sea mi suerte!

—Mira, Arturito—dijo la mamá del niño—en cuanto lleguemos á Gijón, te voy á comprar un caballito muy mono y una pelotita y una pistola; pero vas á estar quietecito, ¿Verdad, rico de la casa?

Por toda respuesta, el niño se subió encima del asiento, y quiso coger un saco de noche perteneciente al viajero del rincón.

—¡Eh, niño, niño!—gritó éste.—¡Mucho cuidado!

—Déjelo usted—replicó la madre.—El pobrecito no tiene bastante conocimiento para comprender las cosas.

—Ni yo tengo obligación de sufrir impertinencias—dijo el viajero, lanzando miradas iracundas á la señora.

El viajero del rincón podría tener cincuenta años, y era hombre de genio irascible, solterón, feo, y perteneciente al ramo de establecimiento penales. Además, padecía del estómago, y cuando le daba el dolor, cogía á un presidario por las piernas y lo tiraba contra la pared, ó bien llamaba al capellán, que era hombre gordo, y se ponía á morderle en la nuca para desahogarse. Iba á la Coruña, destinado á aquel penal, y lo primero que había hecho en Madrid al tomar posesión de su asiento, fué apoderarse de una ventanilla, para poder respirar á su gusto.

Hasta el Escorial, todo había ido perfectamente. Los viajeros eran todas personas silenciosas, que se distraían dormitando ó rascándose las pantorrillas filosóficamente; pero en el Real Sitio las cosas habían cambiado de todo en

todo con la presencia de la señora y su niño.

—Es un poco travieso—decía ésta,—pero tiene un corazón muy generoso. ¡Hijo mío de mi alma! Le llevo á los baños de Gijón para reconstituirle, porque el ángel mío está muy débil. Como comer, come bastante, pero no le sirve de nada. El médico dice que la imaginación no le deja engordar... ¿Verdad, Arturín, que eres tú muy listito y muy mono.

Por toda respuesta, el niño dió un salto y fué á caer de bruces sobre el caballero del rincón, que quiso incorporarse y reventar á la criatura, pero le contuvo otro de los viajeros con esta reflexión cariñosa:

—¿Qué va usted á hacer? ¡Es un inocente!

—¡Si me dejara llevar de mi genio, lo tiraba por la ventanilla!—dijo el de establecimientos penales.

—¡Verdugo!—gritó la mamá sin poderse contener.

A todo esto, la noche había extendido su negro manto, y Arturín no acababa de dormirse, por más que le decía á cada paso la autora de sus días:

—Anda, ciéln, echa tu cabecita sobre los muslos de ese caballero, que tiene cara de ser muy cariñoso.

El aludido, que era un infeliz, bajaba la cabeza con resignación piadosa, pero Arturito, lejos de dormirse, se había agarrado á los hierros de la rejilla, haciendo flexiones y sacudiendo puntapiés al aire.

—¡Maldita sea mi suerte!—repelía por lo bajo el del rincón.

La mamá no cesaba de ponderar las dotes intelectuales del niño.

—Es una criatura que lo aprende todo. Ven aquí, Arturito, y díles á estos caballeros la relación de *Don Juan Tenorio*... Anda, monín, que te van á comprar muchos juguetitos...

—No me da la gana—gritó el muchacho, dejándose caer sobre el viajero infeliz, y metiéndole á otro una bota por el estómago.

Antes de llegar á Avila, ya el niño había pedido pan cinco veces; después pidió fruta, después leche, después agua del botijo, y, por último, metió la cabeza debajo del asiento, y comenzó á maullar como el gato más legítimo. Cuando reapareció ante los asendereados viajeros, tenía la cara llena de polvo y la nariz liznada de negro.

—¡Hijo mío!—exclamó la mamá.—Voy á lavarte la carita. ¿Donde te has puesto así?

Sacó de la maleta un cacharro y vertió en él agua del botijo.

El viajero del rincón murmuraba:

—¡Eso es! Ahora sólo falta que esa señora nos riegue á todos... ¡Lástima de viruela confluyente!

La mamá atrajo á Arturito con promesas halagadoras, y se puso á lavarle como si estuviera en su casa.

El niño chilló, pataleó, quiso morder á la autora de sus días, y fué á esconderse, por último, entre las piernas del viajero cariñoso.

En cambio el del rincón se revolvió airado en su asiento, murmurando: —Cómo se me acerque el chico... ¡lo reviento!

Cuando la mamá hubo terminado el lavatorio, cogió la palangana y fué á verter de golpe su contenido, haciendo uso de la ventanilla próxima al viajero del rincón.

—¡Maldita sea mi suerte!—gritó éste furioso, poniéndose de pié y lanzándose sobre la señora.

El agua sucia había caído de rechazo sobre el irascible caballero...

Porque la ventanilla ¡oh! desesperación estaba cerrada.

LUIS TABOADA.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 15—5 t.

Hoy tuvo lugar la presentación del Marqués de Tenerife á S. M. la Reina Regente.

La conferencia que medió entre la Augusta Dama y el general Weyler, duró dos horas.

Terminada la entrevista, el Marqués de Tenerife, pasó á visitar á S. A. la Infanta.

El banquete proyectado por los romeristas en obsequio al Marqués de Tenerife, no tendrá lugar como se había anunciado.

La causa no ha sido otra sino que el General Weyler se ha negado á asistir á él.

Madrid 15—8 n.

Como algunas agencias telegráficas han circulado la noticia de que el general Azcárraga tenía el propósito de retirarse de la vida política, me apresuro á manifestar que no hay nada de cierto en lo expresado con relación á este asunto.

El ex-ministro de la Guerra ha declarado, que ahora, como siempre, continuará haciendo política conservadora y que en cuanto á retirarse, jamás ha abrigado tal pensamiento.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 64'80.

Id. id. exterior, á 80'60.

Id. amortizable 77'45.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 94'80

Acciones del Banco de España, á 424'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 33'52 por £.

Paris, vista, á 32'80 por 100 P.

Madrid 15—10 n.

Circula con insistencia el rumor de que el gobierno de la isla de Cuba, lo desempeñarán los Sres. Galvez, Montoro, Castro Amblard, Tonarely y Bruzón.

Nada hay todavía con carácter oficial y definitivo en esta cuestión.

Madrid 15—10 n.

Según telegramas procedentes de la isla de Cuba, parece que es cierto el que caracterizadas personas del Camagüey, gestionan con la mayor actividad la presentación de los más significados cabecillas, que aún restan á la rebelión.

Dicese también que las negociaciones entabladas con este objeto darán satisfactorio resultado.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

CRÓNICA

Anteayer y ayer visitó el Excelentísimo Sr. Capitán general del distrito los fuertes de la plaza.

Como S. E. habrá podido ver y apreciar, el artillado de la misma no corresponde ni con mucho á las exigencias de los adelantos modernos de la guerra, ni aún á la posición estratégica de ella, ni menos á su importancia como centro y Capital de la provincia, hoy

más que nunca tan necesitada de que se le dote del material necesario que le es indispensable, ya activando la construcción de sus fortificaciones militares, ya en fin, disponiendo la colocación de piezas modernas en los fuertes que más las necesiten, para poder así estar prevenidos para cualquier contingencia internacional, ya que nuestra heroica nación sostiene en la actualidad dos guerras coloniales y teniendo además en cuenta lo codiciado que ha sido siempre este leal pedazo de tierra, que con orgullo forma parte de la corona de Castilla.

Tenemos la convicción firmísima de que nuestra digna primera autoridad militar, que según se nos asegura viene animada de los mejores propósitos, dedicará preferente atención á tan importante asunto, procurando á la vez remediar las faltas que puedan existir en lo que al artillado de la plaza se refiere, considerando la urgencia de estas obras y que así los exigen de consuno las circunstancias y la importancia misma de la Capital de la Provincia.

Desde el lunes por la noche se encuentra ligeramente enfermo, nuestro distinguido amigo el Alcalde de la Capital D. Pedro Schwartz y Mattos.

Vivamente deseamos un pronto restablecimiento.

D. E. P.

Después de grave y prolongada enfermedad, falleció anoche en esta Capital el Sr. D. Manuel Corsini, coronel retirado y Jefe que fué del parque de Artillería de esta plaza, en la que disfrutaba de grandes y merecidas simpatías.

Con tan triste motivo, enviamos á su distinguida familia, en la que tenemos muy buenas amistades, la expresión de nuestro profundo sentimiento por la dolorosa pérdida que le aflige.

Ha sido nombrado por R. O. Alcalde de la vecina ciudad de la Laguna, el catedrático del Instituto provincial D. José Calvo y Calvo.

A juzgar por lo que vemos en algunos periodicos locales, parece que por disposición del Excmo. Sr. Capitán general del distrito, darán principio desde día 1.º de Enero próximo las obras de pabellones para los oficiales de la guarnición en el solar que con dicho objeto hace bastante tiempo regaló á Guerra el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital.

Mucho celebraríamos que la noticia se confirmara, no solo por ser de suma necesidad para los señores oficiales, sino también por que dicha mejora es útil y provechosa para nuestra población, que, agradecida, no le escatimaría sinceros aplausos á nuestra digna primera autoridad militar.

Anoche entró furtivamente en la casa habitación de nuestro particular amigo el Sr. D. José Suárez Guerra, un hombre, con las intenciones que es de suponer.

Avisados por los vecinos los dueños de la farmacia, sorprendieron al rateo que inmediatamente fué conducido á la cárcel por la policia.

Anoche fueron nombrados los señores siguientes para componer la nueva Junta directiva del *Círculo de Amistad*, durante el año de 1893:

Presidente.—D. Pedro Quintero.

Vicepresidentes.—D. Antonio González Cordero, D. Eugenio González, don José M.ª Elias, D. Carlos González Carrillo y D. Lorenzo Fernández.

Contador.—D. Miguel Rodríguez Baeza.

Tesoreró.—D. José Bango.

Secretario.—D. Rafael Calzadilla.

Vicesecretario.—D. Eladio Santaella.

Vocales.—D. Nicolás Izquierdo, don Roque Armas, D. Roque Núñez, D. Ricardo Pérez, D. Antonio Vilar, D. Antonio Llombet, D. Pedro Torres, D. Lucio de Armas, D. Vicente Pérez Infante y D. Isidro Perera Boix.

El Sr. D. Manuel Pérez y Rodríguez, Director de la Escuela Normal elemental de Las Palmas, acaba de dar una brillante prueba de sus conocimientos publicando la segunda hoja de su mapa general de Canarias que contiene la isla de Tenerife y en el cual figura también un plano de la Capital.

Con perfecta claridad están indicadas

en él, las poblaciones más importantes de la Isla, así como también sus puertos, líneas de comunicación etc., todo con la precisión posible en trabajos de esta índole.

A nuestro ilustre paisano y distinguido amigo D. Lorenzo García Beltrán, dedica el Sr. Pérez y Rodríguez su obra, que, á más de parecerse digna de la personalidad del Sr. Beltrán, es altamente honrosa para su autor.

Este trabajo, que no vacilamos en recomendar á nuestros lectores, se halla á la venta en la librería del Sr. D. Antonio Delgado Yumar al precio de 2'50 pesetas en papel y 5'50 en tela, recibiendo también encargos en la dirección de nuestro colega *El Auxiliar*.

Por nuestra parte felicitamos al Sr. Rodríguez por su obra y al mismo tiempo le damos las más expresivas gracias por el obsequio con que ha tenido á bien distinguirnos.

Se encuentra en Madrid el intrépido ciclista austriaco Ferdinand Budicky, que está recorriendo el mundo en bicicleta.

Salió de Berlín el día 9 de Mayo último.

Hasta la fecha lleva recorridos 12.000 kilómetros, y aún le faltan 4.000, los cuales piensa cubrir en dos meses.

La máquina en que va montado pesa 13 kilos, y con equipaje 20.

Lleva, además, el viajero una máquina fotográfica, con la cual ha obtenido curiosas instantáneas.

La repetición, anoche, de *Cuadros disolventes* no ofreció nada de particular.

Los monigotes, agradaron bastante al público, no solo por las entretenidas situaciones cómicas en que abunda la obra, sino, también, por lo acertadamente que la interpretaron la Sra. Florindo y el Sr. Guzmán.

Pero... donde la compañía lo hizo mal fué en la obra siguiente.

Más que á *Las Amapolas* nos parecía estar asistiendo á la representación de... *Las desfiguradas*... por lo desconocida que nos presentaron la zarzuela de Arniches y Cantó.

La Sra. Gómez y el Sr. Guzmán, que siempre se esfuerzan en hacerlo bien, estuvieron anoche muy deficientes, pues á más de estar inseguros en sus papeles, no supieron darle la interpretación debida.

Del Sr. Guardia, nada diremos por que es el *gracioso* de siempre y el que más... fracasos ha proporcionado á la compañía en la actual temporada.

Siempre con imparcial criterio, reflejamos en estas reseñas la opinión que nos merecen los artistas, sin dejarnos llevar de apasionamientos. Trabajarán todos como Guzmán y nuestras censuras se trocarían, casi siempre, en aplausos.

¡Si *Las Amapolas* hubieran estado tan bien hechas como *Los monigotes*, nada tendríamos que censurar á la compañía!

Sería muy conveniente que durante las representaciones y mientras están arreglando la escena para un cambio de decoración, no se dieran los fuertes golpes que tan mal efecto causan en el público, como sucedió anoche en *Las Amapolas*.

Hé aquí, en resumen, el juicio que nos mereció esta obra.

El Sr. Guzmán no interpretó como debía su papel, notándose en él, poco deseo de agradar. El Sr. Guardia, horrible, y la Sra. Gómez, infernal, pues á más de no saberse su papel, no dijo dos palabras con sentido.

Por una casualidad inconcebible, el Sr. Alba, fué el único que anoche no dió lugar á censura, bien es verdad que su papel era de poca importancia.

Para hoy se anuncian las repeticiones de *El Certámen Nacional*, *Niño Pancho*, y el estreno de *Plato del día*.

Varios días hace dirigió el señor mitro de Marina un telegrama á la colonia española en Méjico, preguntando si los fondos recaudados con el patriótico fin de aumentar nuestras fuerzas navales podían destinarse á la construcción de un buque de guerra en los arsenales de Cádiz.

La comisión encargada de arbitrar dichos fondos ha contestado afirmativamente, añadiendo además que nuestros compatriotas están dispuestos á reunir, en el intervalo de dos años, un

millón de pesos en beneficio de nuestra Armada.

En vista de tan generosa oferta, el general Bermejo estudia, de común acuerdo con los señores marqués de Comillas y Suárez Guanes, la fórmula que garantice dicha suma para comenzar desde luego la construcción de un buque de guerra.

Un agricultor de Atlanta (Estados Unidos) ha enviado al presidente McKinley una enorme calabaza que pesa 78 libras y que ha sido criada en los terrenos del donante.

La cucurbitácea, metida en una cesta dorada y adornada con banderas nacionales, ha sido muy bien recibida por el presidente.

Es el primer caso: porque generalmente las calabazas se reciben mal.

Ya el historiador Africaus afirmó que los antiguos guerreros se servían del sudor recogido de bajo de los brazuelos de los caballos para envenenar sus flechas, y algunos hombres de ciencia han hecho observaciones interesantísimas, de las cuales no es posible dudar.

El sudor recogido en la camiseta de un elegante joven después de bailar un cotillón, hizo perder la vida á varios conejos, que perecieron víctimas de tan «curioso» descubrimiento, y el delguante que cubría la mano de una hermosa bailarina produjo efectos igualmente mortíferos.

Cuando el sudor es producido por un gran trabajo muscular, como el baile, la esgrima, el ciclismo, etc., etc., resulta más virulento que el que resulta tomando un baño de vapor.

EL ARTE DENTAL

El cirujano dentista Sr. Conde, viendo la necesidad de confeccionar dentaduras buenas y baratas para llenar los muchos pedidos que diariamente le hacen muchos de sus clientes, tiene el gusto de avisarles que de hoy en adelante el que desee visitar su consultorio Castillo núm. 17, hallará en él además de las especiales dentaduras de oro, con y sin paladar, de corona y de puente, que el Sr. Conde confecciona á los precios de 65 á 300 duros y las obturaciones de oro y porcelana, de 5 á 20 duros y las extracciones sin dolor, á 1 duro: hallarán también (unas dentaduras) que debido á su durabilidad y solidez para triturar todo alimento, y á su hermosura y baratura, son llamadas económicas, confeccionadas por un hábil profesor americano que agregó á su consultorio. Esta baratura se hace extensiva á las extracciones, emplomaduras, orificaduras y á toda operación y trabajo que el ilustrado público le quiera confiar á dicho operador: todo trabajo será garantido y al alcance de todos los bolsillos: horas de consulta para el profesor de 8 á 5 y para el especialista Sr. Conde de 11 á 4 de la tarde. (8)

Ecos de Cuba

—Teniendo confidencias el capitán comandante militar de Arroyo Naranjo, don José M. Camañó, de que varios individuos se dedicaban á robar ganado de la zona de cultivo y á prestar servicios de confidencias á los rebeldes, puso una emboscada de 9 hombres, el 7 á las 7 de la noche, á sus inmediatas órdenes, á la salida del poblado.

La emboscada dió un resultado excelente, pues, al salir un grupo de la zona, les dió el jalto, quién vivel, al que contestaron con algunos disparos.

La fuerza hizo fuego, cayendo al suelo los dos cuatros.

—El batallón del Rey, por las faldas de la Sierra Banao, Villas, dispersó el 8, grupos, haciendo 2 muertos, cogiendo armas, caballos y 200 reses, y las guerrillas de Mallorca y Sancti-Spiritus, recogió las reses que se llevaban unas parejas rebeldes, matando á 2 de éstos y recogiendo armas.

—La columna de María Cristina, en Jicari, Matanzas, el día 8, recogió 2 muertos, armas, papeles y municiones, y en Sabana Grande hizo 2 muertos, uno el titulado capitán Emilio Peña y otro Manuel Carlos Cepero, recogiendo armas y efectos, y fuerzas de Colón, hicieron un muerto, cogiendo sus armas.

—El comandante militar de Aguacate, Habana, en lomas Llaite, mató el 8 al titulado comandante farmacéutico Heraclio Sa-

lazar y otro más, cogiendo armas, papeles y botiquín; teniendo un sargento herido.

—El batallón de San Quintín, en Naranjo y otros puntos, hizo 3 muertos, el 8, cogiendo armas y efectos.

—Fuerzas de la Habana, por Holguín Cuba, hicieron 4 muertos el 7, destruyendo viviendas; y las de Guantánamo un muerto en en Palmar.

—La guerrilla de Colón, por Serafina y Santovenia, Matanzas, mató el 9 un rebelde y recogió caballos, monturas y viandas, y las de Jagüey Grande, hicieron un muerto, cogiendo armas y carne de caballo almacenada.

El teniente coronel Ambel, en Pozo Pequeño, hizo un muerto y cogió armas.

—El batallón de España, en las lomas de Escalera y Serpentina, Habana, mató á Federico Martínez, el 9, titulado capitán, prefecto de la Escalera, cogiendo armas y municiones y destruyendo siembras y efectos, y la guerrilla de Peral, hizo 2 muertos al arma blanca, cogiendo armas, caballos y documentos.

—El batallón de Gerona destruyó el 9 pequeños campamentos, por Pinar del Río, y mató á un titulado sargento; y la guerrilla de Orozco, por Rojas, hizo un muerto.

—De Guanajay decían el 8 que en cumplimiento de las acertadas disposiciones del jefe de la línea militar de Mariel á Majana, el general de brigada Exmo. señor don Cándido Hernández de Velasco, bajo expresas instrucciones, se ha dado una batida por las fuerzas de los batallones de Vergara y Cuba, á las órdenes del teniente coronel señor Corras, á distintos grupos enemigos, los cuales se encontraban parapetados convenientemente en las lomas denominadas de la Madama y Aranjuez, ubicadas en el término municipal de Cayajabos, á vanguardia de la que fué trocha militar.

De la refriega, resultó que dejaron en el campo 11 muertos, que no retiraron por la persecución; armas de distintos sistemas, Maüsser y Remington, municiones y algunos papeles: continuándose aquella hasta ponerlos en completa dispersión.

Todo lo que fué recogido después de tomadas las posiciones que ellos estimaban como inexpugnables; destruyéndose por completo el campamento que tenían establecido.

La fuerza por su parte ha sufrido la pérdida, por muerte, de un práctico y un soldado perteneciente al batallón de Cuba, y además 6 heridos y un mulo y un caballo, muertos.

DE SOBREMESA

Indiscreción infantil:

—Dime tú, mamita, ¿dónde me compraste?

—Hija, ya te lo he dicho. En la confitería de la esquina, en una cajita.

—Y no me había visto nadie antes que tú? Nadie.

—Entonces, como has sabido que me llamaba Juana?

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores 15 DE DICIEMBRE

1310 75 Vapor español *Tenerife*, del sur de esta isla; deja y toma carga y pasajeros y saldrá para su procedencia.

1311 76 Vapor inglés *Wazzan*, de Londres y escalas, con carga general de tránsito; toma carbón, agua y víveres y sale para su procedencia despachado por Hy Wolfson.

16 DE DICIEMBRE

1312 77 Vapor inglés *Trojan*, de Southampton, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Cape Town despachado por Hamilton y C.^a

Registro civil

DICIEMBRE 15 NACIMIENTOS

Marcelo Eduardo Fernández-Bolaños y Mora.

Lorenzo Delgado.

Aurora Padrón Afonso.

Antonio Pérez y Expósito.

DEFUNCIONES

No se inscribieron.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

DICIEMBRE 15

Santo de hoy.—Los tres niños del Horno de Babilonia.

Santo de mañana.—S. Lázaro.

Cuarto menguante el 17 á las 3 y 17 m. de la mañana en Virgo. Nubes y frios.

CULTOS PARA MAÑANA PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media á 8 á las oraciones el Rosario

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

| | |
|--|--------|
| Barómetro reducido á cero | 760.30 |
| Termómetro á la sombra | 22.8 |
| Tensión del vapor | 11.7 |
| Humedad relativa | 57.8 |
| Viento | S. |
| Fuerza del viento | 0. |
| Cielo: parte cubierta, décimas | 0. |
| Temperatura máxima de ayer | 21.7 |
| Id. mínima de anoche | 13.7 |
| Estado del mar | Llano |
| Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros | 0.0 |

CARBÓN VEGETAL

Clase superior, de Mallorca, se vendé sobre el muelle á 15 reales vellón el saco de 50 kilos próximamente, devolviéndose el envase.

Informará en el mismo muelle D. Juan Rodríguez y González. 1624

LA FAVORITA

22, CRUZ VERDE, 22

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un magnífico surtido de juguetes.—La última novedad parisiense en bomboneras, confección de pajilla y raso.—Turrone de alicante, jijona, yema, nieve, peladillas, piñones, garrafiñas, etc., en cajitas de una y media libra y al detalle. Confites dulces y galletas de todas clases. Vinos y licores de las mejores marcas y el muy

DACTYLE

Nueva máquina de escribir, práctica.

Impresión directa. Escritura á la vista del operador.

Mecanismo sólido y sencillo. Facilísimo aprendizaje.

riquísimo y acreditado salchichón de Vichy; todo á precios muy reducidos. 1.622-15

¡CICLISTAS!

Accesorios y piezas sueltas. Cámaras y cubiertas. Gorras, medias y jerseys.

Precios económicos:

Manuel León.—Paseo de la Marina. 1588

AL PÚBLICO

En la calle de la Laguna núm. 16, se hallan de venta cajas mortuorias á precios económicos.

31

SEMILLA DE PATATAS INGLESA

De venta en los almacenes de Hy. Wolfson, Castillo, 16.

1602

SE ALQUILAN

para escritorios ó depósitos, las habitaciones bajas de la casa calle de Ruiz de Padrón núm. 7.

1614

DACTYLE

Nueva máquina de calcular.

Suma, resta, multiplicación, división y extracción de raíz cuadrada.

Rigurosa exactitud en los resultados. No exige trabajo mental.

1619-8

—Esto nos evita de muchas molestias, dijo el agente soltando una carcajada. Llévadle al cuarto oscuro que os sirve de prevención, y encerrarle.

Y dirigiéndose á su colega continuó:

—Corre tú á Chantilly... Envía un despacho al tribunal de Beauvais, para advertir que el negocio está hecho... Cuando sea de noche, harás enganchar el carruaje que hay tomado... Sujetarás sólidamente á ese mozo, y en camino con buena escolta... ¡Ah! advertirás al juez de paz que puede venir á poner los sellos en la jaula puesto que tenemos al pájaro...

El agente partió.

Los gendarmes volvieron, después de haber tendido á Luciano en una cama de campaña, y cerrado la puerta con llave.

Todo esto se había hecho sin ruido.

Nadie en el lugar sospechaba la prisión de monsieur d'Harblay.

—El agente dijo á uno de los gendarmes que le acompañase á casa del doctor, donde tenía que ejecutar algunas órdenes.

El cabo designó uno de los hombres que salió con el polizonte, los dos llegaron á la morada de Luciano, y el cabo llamó á la puerta vigorosamente.

Mad. d'Harblay acudió á abrir.

—¿Qué deseais, señores? balbuceó.

—Tened la bondad de dejarnos entrar, y os explicaré los motivos de nuestra visita, dijo el agente.

La anciana señora dejó el paso libre á los hombres y cerró la puerta; después, su actitud parecía decir:

—Estoy esperando...

El de policía sacó un papel de su cartera, y continuó, presentándole á la madre del doctor.

—Haced el favor, señora, de enteraros de éste.

—Lo ignoro, pero nada de particular tendría que lo supiese.

—Y sabiéndolo, concluyó el juez de instrucción, pudo muy bien aprovecharse de una hora de embriaguez para hacer preparar el brevaie mortal.

A esto, nada tenía que responder Mr. Godelot.

Dejéronle marchar, pero el juez de instrucción se quedó con el registro para unirlo á las otras pruebas del delito.

El magistrado no tenía ninguna duda con respecto al crimen.

Según él, lo repetimos, el doctor Luciano d'Harblay había envenenado al baron Max de Tréves.

Ninguna duda es posible sobre este particular, se decía.

¿Pero qué interés le habrá inducido á cometer este asesinato.

Este punto estaba oscuro.

Las declaraciones de los testigos lo aclararían sin duda. Era menester esperar la vuelta de la joven viuda del baron y el encarcelamiento del doctor.

Merced á los consejos de Mr. Auguy, nuestros lectores saben que la vuelta iba á ser inmediata.

Con efecto, á los dos días, Leonida y Luciano llegaban juntos á París.

Mad. de Tréves, muy preocupada y muy inquieta, quiso ir inmediatamente á casa del notario para pedirle la explicación de su carta.

Al subir á un coche de plaza para hacerse conducir á la calle de las Pirámides, dió la mano á Luciano y le dijo:

—Amigo, hasta muy pronto, pero esperad dos letras mias para venir al chalet; quiero hablar antes.

Santiago Habert debía trasportar el equipaje de Leonida de la estación de Lyon á la estación del Norte, y esperar,

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad
Saldrá de este puerto el 17 de Diciembre el magnífico vapor

Ferdinand de Lesseps

Admite carga y pasajeros de primera, 3.^a preferente y 3.^a clase.



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor español de gran velocidad

CAMPINAS

saldrá de este puerto el 19 de Diciembre.

Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes



SOCIÉTÉ GÉNÉRALE
Transports Maritimes à Vapeur

PARA DAKAR, RIO JANEIRO, SANTOS
MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor francés

BEARN

saldrá de este puerto el 16 de Diciembre.

Admite familias de agricultores gratis para el Brasil.
Admite carga y pasajeros.

PARA LA HABANA Y VERACRUZ

El vapor español de gran velocidad

CÁDIZ

el día 25 de Diciembre.

Admite carga y pasajeros.



Compagnie de Navigation

Marocaine et Armenienne

El magnífico vapor francés

MEUSE

llegará a este puerto el 20 de Diciembre para
Mogador, Casablanca, Mazagán,
Tánger, Gibraltar y Marsella.

Admite pasajeros y carga.

la casa de los Sres. Hamilton y C.^a



The Unión S. S. C.^{os}

PARA SOUTHAMPTON

el magnífico vapor

GUELPH

saldrá de este puerto el 17 de Diciembre.

Admite 300 toneladas de carga.



GEORGE THOMPSON & C.^{os}

PARA LONDRES

El hermoso vapor

ABERDEEN

llegará a este puerto el día 21 de Diciembre.

Admite carga y pasajeros.



SHAW SAVILL & ALBIÓN C.^o

PARA LONDRES

el magnífico vapor

M a m a r i

saldrá de este puerto el día 1.^o de Enero.

Admite 300 toneladas de carga.



Forwood Brothers & C.^o

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES VIA MADERA

Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

WAZZAN

el día 17 de Diciembre.

Admite carga y pasajeros.

Agente,
HY WOLFSON.

Marina, 1.

Novísimo manual de Hacienda

Y CONTABILIDAD MUNICIPAL

POSITOS Y APREMIO ADMINISTRATIVO

ó sea 3.^a edición, notablemente aumentada, de

El Consultor de los Alcaldes, Secretarios, Contadores
y Depositarios Municipales.

Esta obra trata extensamente de todo lo relativo á Presupuestos, Arbitrios, Cuentas, Justificantes, Reparos, Teneduría, Libros de contabilidad, Pósitos, Procedimiento ejecutivo, Multas, Empréstitos, Recursos de Alzada, Condonación de contribuciones, etc., etc., con un *Repertorio Alfabético* de todas las materias que comprende.

Precio en Barcelona, 8 pesetas encuadrado, fuera de la Capital 75 céntimos más para gastos de correo y certificado.

TRATADO DE TENEDURÍA DE LIBROS

En esta obra, además de las otras materias propias de ella, se trata extensamente, bajo una nueva forma didáctica, de todas las cuentas que intervienen en la PARTIDA DOBLE aplicada al comercio, industria, agricultura y *administración*; haciéndose también referencia á los otros métodos de teneduría.

Precio en Barcelona, 5 pesetas encuadrado, fuera de la capital 75 céntimos más por gastos de correo y certificado.

TRATADO DE ECONOMÍA POLÍTICA

Comprende el estudio de la Producción, Distribución, Circulación y Consumo de la riqueza; tratando además de las cuestiones económico-sociales y de los medios conducentes á la mejora de todas las clases proletarias. Para su más fácil consulta contiene un *ÍNDICE-PROGRAMA* y un *REPERTORIO ALFABÉTICO* de voces técnicas.

Precio 6 pesetas el ejemplar encuadrado.

AGENDA DE ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL

Y GENERAL PARA 1897

Y MANUAL DEL TIMBRE DEL ESTADO

Forma un volumen de más de 200 páginas que contiene los servicios y disposiciones legales que deben cumplirse día por día, ó que tienen plazo fijo ó fatal; así como un *REPERTORIO ALFABÉTICO* de las disposiciones legales que están vigentes y las recientes LEY Y REGLAMENTO del Timbre del Estado con profusión de notas aclaratorias y un «Sumario alfabético de materias».

Precio 2 pesetas encuadrado con lujo.

LA ADMINISTRACIÓN PRÁCTICA

Enciclopedia de Administración municipal

Esta Revista se publica por cuadernos mensuales, comprendiendo en 64 ó más páginas, las secciones siguientes: 1.^a Servicios generales periódicos. 2.^a Servicios especiales de cada mes. 3.^a Servicios generales no periódicos. 4.^a Consultas. 5.^a Juzgados municipales. 6.^a Sección libre. 7.^a Apéndice.

Precio, 15 pesetas anuales, pagaderas por anticipado.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

después de haber telegrafiado al chalet, para que enviasen un carruaje á esperar la llegada de todos los trenes.

Luciano, con el corazón oprimido, se separó de madame de Tréves, se fué con Santiago Habert, lo dejó á la puerta de la estación y subió á un compartimiento de primera clase.

Tres cuartos de hora después bajaba del wagon en Coye y tomaba, pensativo, el camino de su casa.

No le faltaban más que cien pasos para llegar.

Una puerta, por delante de la cual pasaba, se abrió.

Salió un gendarme y le dijo, saludándole!

—Señor doctor, ¿tendrais la bondad de entrar un momento?...

El médico no podía adivinar el terrible golpe que le amenazaba.

—¿Para qué? preguntó. ¿Hay algún enfermo?

—No, pero el cabo, que os ha visto pasar, tiene algo que deciros.

—Es que tengo prisa de abrazar á mi madre.

—No será cosa de mucho tiempo.

—Voy allá.

Luciano siguió al gendarme y entró tras él en una pieza, en la cual se encontraban el cabo, dos de sus hombres y dos desconocidos, que parecían militares, vestidos de paisano.

Todos estaban en pié.

—¿Deseais hablarme, cabo? dijo saludando el joven médico.

El cabo, sin responder, designó con el ademán á uno de los hombres vestidos de paisano.

Éste se acercó á Luciano y le preguntó:

—¿Sois el doctor Luciano d'Harblay?

—Sí, señor.

—¿Que ejerce la medicina en Coye?

—Sí, señor, pero...

—En nombre de la ley, dáos preso... interrumpió el hombre.

El joven quedó anonado.

Se puso livido y vaciló; gotas de sudor brotaron de la raíz de sus cabellos.

—Prenderme... á mi... balbuceó. ¿Con qué derecho?

El hombre sacó de su bolsillo un papel, y dijo:

—Hé aquí la orden de prisión... Está en regla.

El doctor temblaba de piés á cabeza.

—¿Pensais bien lo que haceis? prosiguió después de un momento. De seguro que hay una equivocación. equivocación cuyos autores serán castigados, pues daré parte de ellos... Se prende á los ladrones y á los asesinos, pero no á los hombres honrados... ¿Soy acaso ladrón ó asesino? ¿De qué me acusan?

—Preguntádselo al juez de instrucción de Beauvais, replicó el agente. Nosotros no tenemos que hacer más que ejecutar las órdenes que nos dan.

Y dirigiéndose á los gendarmes, añadió:

—Señores, hasta la noche guardareis al prisionero. La consigna es de no dejar que se comunique con nadie.

Luciano, abatido al principio por el terror y la sorpresa, sentía que la cólera se apoderaba de él.

—¿Cómo es eso! exclamó. ¡Lo que haceis es más odioso, es infame!

—Llevadle, ordenó el agente, y si posible es, hacadle callar.

Dos gendarmes le pusieron la mano en el hombro al mismo tiempo.

Él los miró con aire atontado.

Una oleada de sangre subía de su corazón á su garganta y le ahogaba. Su cerebro se llenaba de tinieblas.

Preso de convulsivo temblor, extendió los brazos hácia delante, y se desplomó en el suelo.